

■新闻短波 | Short News |

维尔利中标2017.59万 垃圾场渗滤液处理项目

维尔利 (600190) 今日公告称, 2012年5月9日, 公司中标绵阳市楼房村垃圾填埋场渗滤液处理工程总承包 (EPC) 项目, 中标的主要内容为绵阳市楼房村垃圾填埋场渗滤液处理工程的建设以及建成后的渗滤液处理。根据中标公告, 预计公司此次中标金额为人民币2017.59万元, 占最近一年经审计营业收入总额的7.65%。(袁源)

海隆软件 打造国际综合IT服务商

昨日, 海隆软件 (002195) 召开2011年度股东大会。公司董事长包叔平在会上表示, 2012年公司在巩固扩大日本市场的基础上, 进一步拓展欧美等海外市场, 并积极布局国内市场, 以实现业务领域、业务模式的多样化, 争取将公司打造成为国际综合IT服务商。

海隆软件表示, 2012年公司将继续扩大现有业务, 积极探索多元化市场经营模式, 为打造国际化综合IT服务企业奠定基础。面对海外主营业务市场, 公司将集中已有的优势资源, 对有潜力客户深耕细作, 同时加大开拓新客户力度, 积极发掘新行业的客户需求。面对国内市场, 公司将努力开发受众广泛及经济力雄厚的行业, 发展高附加值的业务模式, 同时加大自主知识产权产品的研发力度。(董宇明)

深圳上周 新房成交量环比增56.5%

上周, 深圳新房成交量环比出现大幅增长, 但二手房成交量环比降幅较大, 导致总成交量环比下降35.32%。

其中, 深圳一手房共成交687套, 环比上升56.5%, 成交均价为18067元/平方米, 环比上升11.8%。二手房共成交1106套, 环比下降52.6%, 成交均价18252元/平方米, 环比下降0.21%。

世联地产华南区首席分析师曹取表示, 近期深圳新开楼盘销售情况良好, 因而需持续释放拉动了成交量, 但随着成交量回升, 开发商降价的积极性较之前有所降低。

数据显示, 深圳新房的消化速度明显加快。截至5月13日, 深圳全市一手房可售面积为249.83万平方米, 可售套数为27285套; 若接近19周深圳全市新房周平均693套的销售速度, 目前的新房可售量消化时间为40周。而在今年2月底, 新房可售量消化时间为75周。(杨晨)

BCI 指数首度转负 生意社发布经济危险预警

生意社 (002095) 旗下大宗商品数据商生意社披露数据显示, 5月上旬 (1日~10日) 大宗商品供需指数BCI显示为-0.33, 是今年以来首次转负。

历史监测数据显示, BCI指数从今年1月0.2、2月0.16、3月0.04、4月0.01到5月上旬的-0.33, 折射出宏观经济还在继续下行, 特别是5月上旬的数据-0.33释放出实体经济下滑趋势明显这一危险信号。

对此, 生意社发布了本年度首次经济危险预警, 并表示将密切监测5月中下旬的数据。生意社总编、首席分析师刘心田向记者表示, 由于大宗商品位居制造业的最上游, 产业链存在传导效应, 因此通过BCI指数能提前一个月监测到制造业经济的景气程度。(张加)

上海申请扩大 营改增”试点范围

目前, 上海市财税部门已向财政部、国家税务总局等部门提出将与“1+6”行业相关联的行业及业务纳入试点范围的政策建议, 以扩大“营改增”试点范围, 进一步打通和延伸增值税抵扣链条, 解决重复征税问题。

上海市财税部门的最新统计显示, 与原实行营业税制相比, 实施“营改增”改革后, 今年一季度, 上海市试点企业和原增值税一般纳税人整体减轻税负超过20亿元。其中, 8.8万户小规模纳税人由于实行了3%的增值税征收率, 低于原先营业税5%的税率, 税负降幅40%左右, 成为本次“营改增”的最大受益者。

今年1月1日, 上海“营改增”改革选择了包括陆路、水路、航空、管道运输在内的交通运输业, 以及包括研发、信息技术、文化创意、物流辅助、有形动产租赁、鉴证咨询在内的部分现代服务业 (简称“1+6”行业) 率先展开。(孙玉)

投资回报高 中小上市公司热恋“小贷”

今年以来已有13家上市公司公告投资或增资小贷公司

证券时报记者 建业

上周, 随着多家上市公司宣布投资小额贷款公司, 以及部分小额贷款公司将改制为村镇银行的传言, A股市场掀起了一股投资小贷公司的热潮。而华峰系下属两家上市公司 (华峰超纤和华峰氨纶) 和康盛股份等多家上市公司的股价因此出现大幅波动。

股价躁动的背后, 是投资者对小贷公司未来发展及其盈利能力的良好预期, 但需要注意的是, 上市公司的受益程度不仅与持股比例有关, 也与上市公司根采取的会计方法有关。

中小企业扎堆小贷公司

根据证券时报网络数据部统计, 截至5月14日, 2012年以来至少有13家上市公司宣布投资或增资小贷公司。而据证券时报记者不完全统计, 此前已经投资参股或控股小贷公司的上市公司则在20家以上。

从统计情况看, 热衷于投资小贷公司的上市公司以中小型企业为主, 其中今年宣布投资或增资小贷公司的13家上市公司中有10家是中小板公司, 而这10家中小板公司中又有一半上市时间不足2年。

分析人士认为, 出现这种中小板次新股公司热衷投资小贷公司的现象可能有两个重要原因: 一是由于这类公司往往具有一定的超募资金, 且部分募投项目尚未达产, 闲置流动资金较多; 二是募投项目尚未达产, 上市公司有动力寻找短期的业绩增长点。而小贷公司的投资规模不大、回报率相对较高, 成了其吸引中小型企业上市公司的主要原因。

同时, 记者梳理发现, 根据《中小企业信息披露业务备忘录第30号: 风险投资》的规定, 中小板上市公司将超募资金永久性用

今年以来部分上市公司投资小贷公司情况统计				
代码	上市公司	公告日期	公告内容	小贷公司名称
002126	银轮股份	1月14日	2400万元增资	天台月信信小贷公司
002322	理工监测	2月8日	1000万元参股10%	中望小额贷款有限公司
002280	新世纪	3月8日	2500万元参股10%	和瑞小额贷款公司
002522	浙江众成	3月14日	6000万元持股30%	嘉善众成小贷公司
600535	天士力	3月27日	约1亿元持股100%	天士力融通小贷公司
002634	棒杰股份	3月31日	4500万元持股30%	棒杰小贷公司
002404	嘉欣丝绸	4月7日	6000万元持股30%	嘉欣小额贷款有限公司
002112	三变科技	4月25日	增资2000万元, 持股21%	三变小贷公司
002615	哈尔斯	4月25日	4500万元持股30%	永康哈尔斯小贷公司
002580	通达股份	4月26日	4000万元持股20%	万富小额贷款有限公司
600305	恒顺醋业	5月8日	1620万元持股9%	金农村小贷公司
002418	康盛股份	5月10日	增资3220万元, 持股30%	千岛湖康盛小贷公司
000421	南京中北	5月11日	4000万元持股40%	中北农村小贷公司

数据来源: 证券时报网络数据部

建业/制图

于补充流动资金或归还银行贷款后的12个月, 不得从事证券投资、房地产投资、矿业权投资、信托产品投资以及深交所认定的其他风险投资行为。但以参股形式投资金融企业并不在此限。因此, 投资小贷公司可以成功规避政策限制, 成为中小板公司管理沉淀资金的一个合法有效的途径。

另外, 从行业角度看, 投资小贷公司的上市公司行业分布比较分散, 与前期房地产上市公司扎堆“采矿”的情况有较大不同。不过, 这些上市公司大多处于生产性行业, 而以金融控股、房地产为主业的美金融上市公司目前则较少出现在投资小贷公司名单上。

投资小贷公司收益高

除了不违反法律法规, 参股小贷公司的收益率相对较高也是他们受上市公司青睐的重要原因。此前, 一位小贷公司负责人曾表示: “如果资金来源稳定, 扣除成本等多方面的因素, 公司的收益率达到15%问题不大。”

由于小贷公司的经营模式是将股东的出资以一定的利率借给客户谋取利息, 对于投资小贷公司的上

市公司来说, 实质上是将这部分投资用于取得利息性收益, 类似于银行定存和购买理财产品。当然, 成立或参股小贷公司的程序要远比购买理财产品或定存要复杂得多。

如今, 一年期存款利率为3.5%, 而银行理财产品的年化收益率也很少超过10%。因此, 小贷公司15%左右的收益率显然对上市公司具有更强的吸引力。小贷公司的这种高收益来自于相对较高的借款利率, 根据央行规定, 小额贷款公司借贷利率水平不得高于央行基准利率的4倍。

小贷公司给相关上市公司带来不菲的回报。红豆股份2011年年报显示, 公司参股25%的无锡阿福农村小额贷款有限公司, 2011年实现利润2360万元, 体现在报表中有近600万元, 占上市公司净利润的近两成。

澳洋顺昌的2011年年报显示, 其持股42%的张家港昌盛小贷公司, 去年实现营业收入7208.14万元, 贡献归属于上市公司的净利润2182.39万元, 同比增长76.08%。而去年全年, 澳洋顺昌的净利润约为1亿元, 小贷公司贡献利润占比也超过20%。

募资5.3亿 ST德棉发力家纺下游

公司拟投资2.53亿建设家纺生产基地, 1.62亿用于销售渠道建设

证券时报记者 林晔

在吴联模入主数月之后, ST德棉 (002072) 开始朝着老本行纺织业发力, 这一次公司选择的方向是家纺。

根据ST德棉今日披露的定向增发预案, 公司拟向不超过10名特定对象非公开发行股票不超过9500万股, 发行价格不低于5.54元/股, 募集资金总额不超过5.3亿元。扣除发行费用, ST德棉募集资金净额将不超过5亿元, 其中2.53亿元用于家纺生产基地项目, 1.62亿元用于家纺销售渠道

建设项目, 其余资金用于补充流动资金。

据ST德棉介绍, 家纺生产基地项目将购置国际先进的高速平缝机3000台/套, 配套辅助设备1106台/套, 达产后将形成年产中高档床上用品450万套, 每年将形成销售收入9.52亿元, 净利润5985万元。而家纺销售渠道建设项目拟在山东、北京、天津、辽宁、河北、山西和河南建设直营门店, 达产后将形成销售收入3.1亿元, 净利润2902万元。

公告显示, ST德棉实际控制

人吴联模所控制的企业第五季国际投资控股有限公司承诺, 以现金参与认购本次定向增发, 认购数量不低于拟发行股票数量的20%, 即1900万股, 以发行价5.54元/股计算, 第五季国际将至少拿出1.05亿元的真金白银来参与认购。截至3月31日, 第五季国际净资产5785.71万元, 营业收入为零。

ST德棉表示, 公司是国内重要的家纺原材料供应商, 拥有高档纺纱机十多万锭, 高档先进的特宽幅织机六百余台。结合公司在家纺原材料领域的优势, 募投项目建成投产后, 将有效地提升公司盈利能力。

开能环保 微博公告”提示风险

中国上市公司舆情中心 曲强

因为“自来水安全”话题, 从事净水设备等生产的开能环保 (600272), 近期很热门。股价连续上涨, 相关公告也发了几轮。昨日上午, 公司董秘还特地在微博上作了一番风险提示。

据中国上市公司舆情中心观察, 自来水安全问题上周开始舆论热度升温。5月7日, 国务院有关规划中提到, “十二五”期间全国城镇污水处理及再生利用设施建设规划投资近4300亿元。而就在同一天, 财新网刊发文章《自来水真相》, 报道引述住建部于2009年下半年进行的全国城市自来水厂普查结果, 首度公开中国县级以上城市自来水大约50%左右水质不合格的信息。这一热点舆情, 也引发资本市

据统计, 5月4日至5月14日, 开能环保股价上涨了60%。

在股价异动期间, 遵照信披规则, 开能环保进行了两次停牌和澄清公告。值得关注的是, 5月14日开盘前, 开能环保董秘高国玺发布了一条颇具人情味的“微博公告”, 他称: “在经营情况正常有序、信息披露依法合规情况下, 开能环保股价上周涨幅超

40%。可能受自来水问题报道影响, 或投资者长期看好, 也不排除市场炒作。股价持续上涨后投资风险急剧增加, 提请注意。”开能集团董事长瞿建国则在微博上表达了对于净化水行业的展望: “虽然短期内很难暴利, 但在一次次污染事件的教育下, 为了自家的健康, 全屋净水机的刚性需求为期不远了。”

根据信披义务发布的公告, 其形式和框架较为严谨, 所传递风险提示中规中矩。而开能环保董秘通过人情味十足的“微博公告”, 作为正式公告的有益补充, 其中体现的诚恳态度, 或许能更好彰显上市公司企业责任与投资者保护的题中之意。



IC/供图

会计方法影响 小贷公司收益体现

证券时报记者 建业

虽然小贷公司的盈利能力已被事实证明, 但上市公司使用的会计方法将对小贷公司给股东的回报造成影响。目前, 证券时报记者从参股小贷公司的上市公司年报中发现, 目前这些公司持有的小贷公司股份均被划入长期股权投资。而在这一科目下, 可以有权益法和成本法两种损益表达方式。

根据会计相关准则, 持有小贷公司20%股权以下或上市公司对小贷公司不具有重大影响的情况下, 应采用权益法核算。成本法和权益法的区别在于, 使用成本法则只有当小贷公司分红, 上市公司才能将这部分分红计入投资收益; 而权益法则在不分红的前提下, 可以将归

属于上市公司的那部分利润计入投资收益。

也就是说, 采取不同的会计方法, 将直接影响上市公司参股的小贷公司盈利是否能计入当期损益。目前, 由于小贷公司正在经历快速发展期, 除了增加分红吸引股东参与增资扩股的需要外, 不少小贷公司出于滚动发展和避税等方面的理由, 分红意愿并不强烈。而且大多数小贷公司都不会将当期利润全部分完, 加上小贷公司本金数量并不十分巨大, 较少的现金分红对上市公司来说可能也微不足道。

证券时报梳理的资料显示, 上市公司拥有的小贷公司持股比例普遍很大, 从不到1%至20%以上都普遍存在。在这种情况下, 投资者就需要仔细甄别上市公司对参股的小贷公司所执行的会计准则, 以便正确判断小贷公司对上市公司当期业绩的实际影响。

大元股份今起 “带病”复牌

利安达会计师事务所对大元股份 (600146) 2011年年报出具了“非标意见”, 并且向监管部门出具了“保留事项段的会计处理违反了相关会计准则”的意见, 结果致大元股份股票停牌。今日, 大元股份公布了复牌公告称, 利安达会计师事务所出具了第三次《专项说明》, 最终得出“根据目前审计取证的情况, 没有发现保留事项段的会计处理存在明显违反企业会计准则的规定”的结论, 称经取证, 无法判断保留事项是否明显违反《企业会计准则》的规定。

资料显示, 利安达对大元股份

2011年度财务会计报告进行审计, 并于2012年4月26日出具了“非标”及专项说明, 此后由于证监会要求作出明确判断, 利安达出具了第二份专项说明称大元股份违反了会计准则。此次, 是利安达的第三份专项说明, 说明称, 大元股份保留事项是由于“审计范围受到限制导致部分资产权属及交易实质无法判断”, 事务所无法对保留事项进行相应审计调整, 但也无法判断保留事项是否明显违反《企业会计准则》的规定。最终, 利安达得出保留事项没有存在明显违反会计准则的结论。

(任瑾)

中国石化成立社会责任管理委员会

中国石化 (600028) 第五届董事会一次会议日前在北京召开。第五届董事会专门设立了董事会社会责任管理委员会。中国石化成为设立社会责任管理委员会的首家中央企业。

据了解, 社会责任管理委员会成员全部由董事组成, 傅成玉为主任委员, 王天普、陈小津、马蔚华等为委员。办事机构设在董事会秘书局, 咨询委员为黄文生。中国石化社会责任管理委员会职责为: 研究公司社会责任管理的政策、治理、战略、规划; 审阅公司年度社会责

任计划、对外捐赠计划、审阅公司年度社会责任的执行情况及可持续发展报告。

中国石化作为中国最大的企业之一, 从2003年起就加入了联合国全球契约组织, 2011年中国石化成为全球契约的领跑者成员。当前, 国际企业的竞争除了产品竞争外还有社会责任的竞争, 中国石化在董事会设立社会责任管理委员会, 将更好地维护各利益相关者的利益, 探索特大型国有控股企业履行社会责任的可行之路, 同时也为企业的持续发展创造良好的外部环境。(邱昕昕)

华兰生物重庆子公司 GMP认证进入公示期

华兰生物 (002007) 今日公告, 根据国家食品药品监督管理局网站昨日公布的《药品GMP认证公示 (第15号)》, 公司全资子公司华兰生物工程重庆有限公司符合《药品生产质量管理规范》, 并进入为期10个工作日的公示期, 自5月14日至5月25日。公示结束并无

异议后, 食药监局将颁发GMP证书, 华兰生物工程重庆有限公司取得GMP证书后即可正式生产、销售。

华兰生物重庆公司曾于2011年12月22日~12月25日接受食药监局的GMP认证现场检查, 认证范围为生物制品, 包括人血白蛋白注射液, 静注人免疫球蛋白 (pH4) 注射液。(林晔)